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ЕКОНОМІЧНА РОЛЬ ЛЮДСЬКОГО ПОТЕНЦІАЛУ 

Людський потенціал – це сукупна чисельність населення, що спроможна 

здійснювати економічну діяльність в якості споживання матеріальних і 

нематеріальних благ, забезпечення діяльності держави через фіскальний 

механізм, прийняття участі в процесі створення сукупного продукту в якості 

носіїв робочої сили, підприємницьких та творчих здібностей. Людський 

потенціал включає в себе все наявне населення, в тому числі безробітних та 

непрацездатних [2, с. 101]. 

Людський потенціал є найширшою соціально-економічною категорією, що 

характеризує участь людини в суспільних процесах, тому визначення саме його 

ролі спроможне до комплексного визначення принципів людського розвитку та 

політики в цьому напрямі.  

В Конституції України підтверджено, що основою економіки є „людина-

власник”, „людина-виробник”, а не держава. Але, людський потенціал, в 

багатьох випадках може виступати лише в якості споживача державної 

допомоги, у випадку невідворотних змін в структурі здоров’я, або в загальній 

структурі народонаселення (йдеться про старіння та ранню втрату 

працездатності). 

Людський капітал – це одна з форм прояву людського потенціалу. 

Реалізація людського капіталу стає можливою за умов відсутності високого 

рівня циклічного безробіття, також перетворення людського потенціалу на 

відповідний капітал вимагає певного часу, зокрема на отримання необхідних 

знань та навичок, одужання, зміцнення здоров’я, транспортування до нового 

місця роботи чи проживання, набуття стану психологічної зрілості, виховання 

відповідальності за власні вчинки тощо. 

П. Бурд’є визначив три складові людського капіталу: культурний, 

соціальний та інтелектуальний, які базуються на розділенні сфер 

інтелектуального життя: науки, мистецтва, релігії, освіти і сукупності 

потенціалів особи: гносеологічного (пізнавального), творчого, аксіологічного 

(ціннісно-орієнтаційного), комунікативного і естетичного, а також три 

соціальні ролі, які виконує людина: трудова, сімейна, дозвільна [3, c. 71]. На 

думку автора такий підхід є доволі широким і стосується більше саме 

потенціалу людини, де закладаються неекономічні чинники розвитку, 

самоудосконалення та гармонізації інтересів людей.  

Повна ефективність застосування людського потенціалу у виробничих 

процесах не передбачає його повного використання на відміну від інших 
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виробничих ресурсів. І в обов’язковому порядку включає до себе можливість 

його відновлення, відтворення, удосконалення та розвитку. Кількісне 

відтворення населення повинно, в обов’язковому порядку, супроводжуватись 

посиленням інформаційного вмісту кожного біологічного суб’єкта економічних 

відносин. Лише таке поєднання спроможне стати чинником інтенсивного 

суспільного відтворення із відповідним розширенням межі виробничих 

можливостей національної економіки [4, с. 112].   

В мікроекономічному секторі дедалі більша роль у розвитку людського 

потенціалу покладається на особистість та домогосподарство. Державна 

макроекономічна політика при цьому не має не лише конкретизованих 

довгострокових програм, а навіть і теоретико-методологічної бази для їх 

розробок. У розвинутих країнах за рахунок державного бюджету на 

формування людського капіталу спрямовуються найбільші інвестиції. Так, у 

США щороку виділяється на ці потреби близько 750 млрд. дол. [1]. Слід 

зауважити, що сумарні соціальні виплати у кілька разів перевищують інвестиції 

у виробничу сферу. 

Відтворення людського потенціалу – проблема не лише соціально-

економічного прориву а й фізичного виживання української нації. Ігнорування 

цієї проблеми має сприйматись як національна зрада, саботаж державних 

інтересів тощо. Подальші дослідження у зазначеному напрямі сприятимуть 

спрощенню обґрунтування планів національного розвитку, визначать нові 

аспекти та нове покликання соціальної політики. 
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